

щик ; БГУКИ, Фак. культурологии и социокультурной деятельности, Каф. менеджмента социокультурной деятельности. – Минск : БГУКИ, 2021. – 106 с.

3. Bourdieu P., The forms of capital : Handbook of Theory and Research for the Sociology of Education (1986), Westport, CT: Greenwood, pp. 241–258.

УДК 330.1

## **ИНФОРМАЦИОННОЕ ОРУЖИЕ КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

*Бидзюра Е. А., Кравец А. О.*

*Белорусский национальный технический университет*

*e-mail: bidziura@bntu.by*

***Summary.** Economic security is the main aspect of the successful functioning of the state. Information is not only a positive characteristic for the economic security of the state, but is also used as a destabilizer.*

Во множестве литературных источников XXI век именуют веком информационных технологий, что обусловлено влиянием информации на все сферы жизнедеятельности общества, среди которых можно выделить экономическую, политическую, социальную, оборонную и другие, использование «правильной» информации в которых способствует достижению качественного функционирования государства. Быстрый темп развития информационных технологий не только способствовал повышению эффективности функционирования систем управления и связи, но и дал новые возможности и инструменты для преднамеренного деструктивного воздействия на них противостоящей стороны. Помимо полезной информации появляется так называемый «информационный мусор», оказывающий влияние на макро- и микросреду государства. Кроме «информационного мусора» развиваются различные виды информационных угроз, оружий и киберпреступлений, именно поэтому рассматривать информацию только в положительном контексте для экономической безопасности государства невозможно.

Одним из ключевых факторов обеспечения экономической безопасности является информационная безопасность этой системы, так как они тесно связаны между собой. Так, «информационная безопасность системы – это ее качество, характеризующее, с одной стороны, способность противостоять дестабилизирующему воздействию внешних и внутренних информационных угроз, а с другой – уровень угроз, которые создает ее функционирование для элементов самой системы и внешней среды» [1, с. 12]. Анализируя данное высказывание, можно отметить широкое воздействие информации как в самом государстве, так и за его пределами. Среди средств влияния на экономическую безопасность государства следует выделить «информационное оружие». По мнению С. Ю. Солодовникова, «информационное оружие обеспечивает идентификацию и поражение противника с помощью информационных концентраторов различных конструкций (традиционное СМИ, сетевые гипертекстовые концентраторы и т. п.). Позволяет оказать влияние на социальный субъект, приводящее к блокированию его социальных действий (социальной активности). Позволяет эффективно перераспределять (переделить) материальные ресурсы (изменить отношения собственности) без нанесения повреждений самой собственности» [2, с. 40]. Информационная война в контексте государства представляет собой множество операций, которые проводятся в кризисный период для страны посредством информационных вбросов для

достижения специфических целей ухудшения положения государства со стороны противников.

В контексте государства, предоставление неверной или искаженной информации в СМИ или других источниках может привести к абсолютно неожиданному исходу. Примером могут быть события, происходящие в августе 2020 года в Республике Беларусь, когда люди выходили на массовые протесты из-за распространения через социальные сети ложной информации, а так же агитации со стороны лиц, которым данное положение в стране было выгодно. Это вид психологического воздействия информационного оружия, которое также в итоге влияет на экономическую безопасность страны. В качестве примера влияния информации на промышленный комплекс – Белорусский металлургический завод в тот же период. В данном случае конкуренты предприятия сделали все, для того, чтобы остановить производство, тем самым убрать сильного соперника с мирового рынка, что, естественно, будет влиять на состояние экономики в стране. В некоторых цехах «пустили слух» о том, что в знак протеста остановили работу главного цеха для того, чтобы посредством этого прекратить работу всего завода, но, так как эта информация была ложной и неподтвержденной, сделать это, соответственно, не удалось. Правомерно в данном случае отметить, что нельзя применять информационное оружие без достаточной подготовки. Таким образом, можно заметить насколько информация влияет на все сферы экономической безопасности страны. Необходимо понимать, каким образом использовать такой большой поток информации для того, чтобы степень урона на экономику страны была намного ниже.

#### **Список использованных источников**

1. Введение в информационную безопасность / А. А. Малюк, В. С. Горбатов, В. И. Королев [и др.]. – Москва : Горячая линия-Телеком, 2013. – 288 с. – ISBN 978-5-9912-0160-5.
2. Солодовников, С. Ю. Экономика рисков / С. Ю. Солодовников // Экономическая наука сегодня: сб. науч. ст. / БНТУ. – Минск, 2018. – Вып. 8. – С. 16–55. DOI: 10.21122/2309-6667-2018-8-16-55.